



## Къаман проекташ кхоачашъяргахъа бехктокхаме Правительствои муниципалитеташаи хургъя

Хана Галгійачен Мехкдаъ декхараш кхоачашдеш волча Калиматанакъан Махъмуд-1аьлас тхъамадал а деш влашагкхетар дїадихъар Магасе къаман проектх лаьца. Указа гулбенна мехка Правительства а районшара а хъакимашка къаман проекташ кхоачашъяргахъа бехктокхаме а хила, шоай болх боагїача боараме кхоачашбеш къа а хъега а аьнна, къамаьл дир Мехкдас. Вай хъегача къига хъажжа мара хургъяц вай чаккхе, цунга хъежжа да мехка бахархой хьал тодалара гїулакх, аьнна дийцар цо. Цул совгїа Макшарипа Махъмуд-1аьлас белгалдир из хаттар дашхаргахъа Россе кхыча мехкаштан нийса дїаотта еза Галгїайче а, аьнна.



Къаман проекташ кхоачашъяргахъа хиннача влашагкхетаре дакъа лоацаш бар: Правительства вице-премьераш Латырнакъан Исроапал, Глазднакъан Марет, проектни офиса кулгалхо Малсагнакъан Бекхан, райони а шахъарий а администрацей кулгалхой, иштта кхыбола хъакимаш а. Гулбеннарашка къамаьл деш Мехк-

дас белгалдир хїаравар ше тїаэтта гїулакх диза кхоачашдеш, цїенхашта къахъегаш хила веза, аьнна. «Вайх хїаравар къаман проекташ кхоачашъяргахъа бола ший бехктокхам кхетабеш хила веза. Моттарах дола гїулакх дїа а даьккха плановий болх хъабе беза массане а. Вайна хьалхашка латташ дола лерхїаме декхар

да – вай мехка бахархой хьал тоадар. 100% хъакхоачашъеш хьалдиза деза вай РФ паччахъа майски указаш, масса оагїорахъа кхоачашде деза мишталли гойтамаш», - аьнна белгалдаькхар Калиматанакъан Махъмуд-1аьлас. Малсагнакъан Бекхана яхачох проекташ кхоачашъяргахъа эшаш дола ахча дехаш федеральни центраца

бувзам лоаттабеш Галгїайчено 32 финансови барт язбаьб 5 млрд 478 млн 756,9 эзар сом ахчан. Иштта 39 ахча доаца барт а язбаьб къаман проекташца чубоагїаш. Июль бетта 18 дийнахъа хиннача хоамах 51 контракт оттаяь мехкарча подрядчикашца лаьрххїа йола къаман проекташ кхоачашъяргахъа эшаш бола болх кхоачашбергболаш. Дїахо Бекхана дийцар 2019 шера РФ паччахъа указ кхоачашдеш 800 социальни гїишло хьалъе лерхї мехка къаман проекташта юкъе чуйоагїаш.

«Демография» яхача мехка проекта чу йихъа ийс гїишло я берий беш хургїолаш хьалъе лаьрхїа. «Здравоохранение» яхача къаман проекташ йолаь шиь ФАП я Жїайрахеи, Іарамхеи. «Образование» яхача къаман проекташ мехка ийь школа хьалъе лерхї хїаране чу 720 дешара моттиг йолаш: Назранеи, Ілдарха-Гїалий тїеи, Пхьилекъонгїи-Юртеи, Юкьерча Ачалкхеи. Иштта 250 дешара моттиг йолаш школа а йоттаргїолаш я Яндаре, 2020 шу чакхдалале болх бе йола а лургїолаш», - аьнна дийцар проектни офиса кулгалхочо.

Кхы дїахо йолча къаман проекташ керте латташ дола дашха дезаца хаттарех а дийцар Малсагнакъан Бекхана, ер шу чакхдалале тїатїа болх а беш, тїехъа ца дусаш кхоачам лоаттабергба, аьнна.

Калиматанакъан Махъмуд-1аьлас Бекхана тїадиллар, къаман проекташ кхоачашъярах дола гїулакх Галгїайчен правительствоца цхъана лерттїа тїахьожам а беш кхоачашде деза аьнна.

МАТЕНАКЪАН ИЛЕЗ

## Ответственно подойти к исполнению своих обязанностей

Председатель Правительства РИ Зялимхан Евлоев провел заседание кабинета министров республики. Во вступительном слове премьер сообщил, что министр образования Ю.Костоев и министр финансов Б.Оздоев покинули свои посты по собственному желанию. З. Евлоев поставил задачу врио министров более чем ответственно подойти к исполнению своих обязанностей. По линии Минобрнауки премьер обозначил несколько направлений, на которые и.о. министра необходимо обратить особое внимание: подготовка к осенне-зимнему периоду всех учреждений образования и обеспечение жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Минфину Ингушетии указано на необходимость своевременного исполнения всех финансовых обязательств.

Кроме того, премьер поручил руководителям всех министерств и ведомств представить предложения

по формированию бюджета на 2020 и последующие годы. Он отметил, что данную работу необходимо проводить заблаговременно. По словам Зялимхана Евлоева, от грамотного формирования главного финансового документа республики зависит рациональное распределение финансовых ресурсов, что позволит повысить уровень эффективности освоения средств.

Следующий вопрос, на который премьер акцентировал внимание - работа по отведению земельных участков под строительство двух детских садов на 220 мест в Гамурзиево. З. Евлоев поручил представителям Минобрнауки и Минстрою Ингушетии организовать встречу с жителями села в администрации муниципалитета и совместно определить территорию под строительство дошкольных учреждений.

«Нам необходимо активнее привлекать население к развитию своих населенных пунктов. Так, мы сможем услышать их замечания, предложения и интересные идеи», - подчеркнул З. Евлоев.

Далее министр спорта Д.Алхазуров проинформировал о ходе подготовки к проведению Всероссийского шахматного фестиваля «Башня Согласия-2019». Так, с 31.07 по 03.08 в с.п.Троицкое пройдут матчи между международными гроссмейстерами Э. Инаркиевым и С. Карякиным. Заключительный матч состоится 4 августа в Магасе в Башне Согласия. Кроме того, с 31.07 по 04.08 в СК «Ади Ахмад» с.п.Троицкое будут проходить открытый детский шахматный турнир «Шахматная Лига СКФО – 2019» среди юношей и девушек и открытый турнир по быстрым шахматам Кубок «Ади Ахмад – 2019» среди мужчин. Министр сообщил, что всего в мероприятиях примут участие более 200 человек.

Также в ходе совещания участники заседания обсудили вопрос внесения сведений в государственную информационную систему о государственных и муниципальных платежах и др.

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

В России разработали мобильное приложение, через которое можно будет погасить микрокредиты. Проект в настоящее время запустила микрокредитная компания «Гульден» совместно с сервисом «Скрепка». По словам разработчиков, приложение даст возможность пользователям погасить займы при помощи кэшбэка. Проект был запущен две недели назад. В настоящее время к сервису уже подключились порядка 35 % из числа заемщиков компании. Его заемщики получают кэшбэк от купленных в специальном мобильном приложении товаров повседневного спроса.

Читайте нас в социальных сетях: gserdalo

Погода в Ингушетии: 24 июля 2019 г. +26 °С, небольшой дождь; 25 июля 2019 г. +24 °С, дождь

Курс валют: USD ЦБ – 62,99; EUR ЦБ – 70,62





# День недели в нашей истории



23 июля 1955 г. в г.Караганде Казахстана родилась самая яркая звезда ингушского кино и театрального искусства Яндиева Тамара Хавашевна. По возвращении семьи из депортации и поступления в вуз жила в родовом селении Яндиево Пригородного района (ныне с. Дачное того же района Северной Осетии). В 1978 г. в составе легендарной ингушской студии окончила Ленинградский институт театра, музыки и кинематографии и начала работать актрисой Чечено-Ингушского драмтеатра им. Х. Нурадилова, где исполнила 12 ролей в спектаклях. В 1998 г. окончила институт повышения квалификации работников телевидения и радиовещания. В 1985 г. на Всесоюзном фестивале Чеховской драматургии удостоена Диплома I степени за исполнение роли в водевиле «Предложение». Снялась в главных ролях в 18 художественных фильмах: «Горская новелла», «Бабек», «Год дракона», «Черный принц», «Отчуждение», «О странностях любви», «Колокол священной кузни», «Огненные дороги», «Еще одна ночь Шахерезады», «Ночь со Сталиным или Пир Валтасара» и других, снятых на главных студиях Азербайджана, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, крупнейших всесоюзных студий «Мосфильм» и им. М. Горь-

кого, Северо-Осетинской студии. В 1993-1994 г. - ведущая Телерадиокомпании «Мир» стран СНГ на Центральном телевидении. Широко известна и как исполнительница песен. С 1994 г. вплоть до закрытия в 2005 г. работала в Культурном центре «Лоам» при Постоянном представительстве Ингушетии при Президенте РФ вместе с Русланом Наурбиевым, Ибрагимом Бековым и Тимуром Дзейтовым. Имевшие небывалый успех песни в исполнении Тамары Яндиевой и группы вошли в классику ингушской эстрады и были выпущены в CD альбомы: «С высоких гор спускается туман», «Даймохк» «10 лет «Лоам»». В 2004 и 2008 гг. выпустила три сольных альбома «Сахьат» («Часы»), «Малха илли» («Песня Солнца») и «Илли». В сольном диске «Сахьат» («Часы») немало авторских песен. Собрала, обработала и исполнила много старинных ингушских песен. В 2002-2003 г. – помощник депутата Государственной Думы РФ. Заслуженная артистка Российской Федерации (2010). Заслуженная артистка Чечено-Ингушетии (1983), Северной Осетии (1984), Абхазии (1985). Народная артистка Республики Ингушетия (2002). Член Союза кинематографистов СССР (России) с 1985 г.

26 июля 1868 г. родился российский ингушский военачальник Мальсагов Сафарбек Товсолтанович (1968-1944). Родился в тогдашнем административном центре Терской области городе Владикавказе. Общее образование получил во Владикавказском реальном училище и Елисаветградском кавалерийском юнкерском училище. Командовал сотней Дагестанского конного полка. 8 июля 1911 года «за отличие по службе» был произведен в полковники и назначен командиром Осетинского конного дивизиона дислоцированного в Ставрополе. В августе 1914 года Осетинский конный полк под командованием полковника Мальсагова принял активное участие в Первой мировой войне на германском фронте между Львовом и Тарнополем в Галиции. В 1915 г. полковник С. Мальсагов назначен командиром 1-го Дагестанского конного полка. В начале августа 1915 года 3-я Кавказская казачья дивизия приняла участие в тяжелом бою у деревни Ракитно. За этот бой полковник Мальсагов, лично возглавлявший атаку Дагестанского конного полка, был награжден орденом Святого Владимира 4-й степени с мечами и бантом. Периодически, в составе различных соединений, дивизия участвовала в боевых действиях.

Полковник Мальсагов в этот период временно командовал бригадой. В 1916 году произведен в генерал-майоры со старшинством с 31 октября 1915 года. Весной 1917 года Мальсагов был назначен командиром отряда, в состав которого вошли 1-я бригада 3-й Кавказской казачьей дивизии, три стрелковых полка, Осетинская пешая бригада и артиллерийский дивизион. Войну генерал-майор Мальсагов завершил на Западном фронте.

Летом 1918 года вернулся на Кавказ и в 1919 г. по предложению генерала Деникина стал правителем Ингушетии. После антиденикинского восстания в июне-июле 1919 года Мальсагов подал в отставку. Служил при штабе Добровольческой армии в Екатеринодаре. Эмигрировал во Францию. В начале Великой Отечественной войны Мальсагов решительно отказался от предложения вермахта о сотрудничестве и многое сделал для облегчения участи военнопленных. Скончался в 1944 году и был похоронен на Татарском (мусульманском) кладбище г. Варшавы. В 1996 году останки Сафарбека Таусултановича Мальсагова по его завещанию были перенесены на родовое кладбище в с. Альтиево в Ингушетии. Награжден Орденами Святого Станислава 3-й степени с мечами и бантом; 2-й степени с мечами; 1-й степени с мечами; Святой Анны 4-й степени с надписью «За храбрость»; 3-й степени с мечами и бантом; 2-й степени с мечами; 1-й степени с мечами; Святого Владимира 4-й степени с мечами и бантом; 3-й степени с мечами (14 ноября 1917) года.

**И. ЗАУРАЛЬСКИЙ**

## Раскрыть лидерский потенциал молодежи

На днях под эгидой Минобрнауки РФ прошла серия образовательных мероприятий, так называемый «Предмашук», цель которого - сформировать ингушскую делегацию для участия в главном молодежном образовательном форуме «Машук – 2019». Для них прошла серия лекций по правильному представлению проектов, семинаров и практикумов на различные темы.

В мероприятии приняли участие свыше 200 человек, в основном молодежь. Большинство из них поедут на Северо-Кавказский форум «Машук – 2019» со своими готовыми проектами.

Напомним, что десятый по счету форум пройдет в городе Пятигорске с 9 по 30 августа.

Как отмечается, в этом году форум пройдет в три смены:

I смена – 9-16 августа 2019 года - «Профессионалы РФ».

Общие темы смены: карьерный рост, бизнес и технологии.

II смена – 16-23 августа 2019 года -

«ПРОактивное общество».

Эта смена посвящена решению социальных проблем и межнациональным отношениям.

III смена – 23-30 августа 2019 года - «Я – лидер!»

Общая тема смены: оценка и раскрытие лидерского потенциала молодежи СКФО.

Отмечается, что одной из ключевых задач форума является формирование межрегиональных молодежных проектных команд, а также привлечение крупнейших работодателей нашей страны с целью работы с участниками для решения производственных задач для дальнейшего трудоустройства или приглашения на практику.

Традиционно в течение смен форума участники получают представление о культуре, традициях и обычаях народов, населяющих Северный Кавказ.

Форум знаком всей России не только образовательной платформой, но и площадкой участия ведущих российских политиков, спортсменов и звезд шоу-бизнеса.

Ингушетию на трех сменах форума «Машук-2019» представят 240 человек.

**Рамзан ЭЛЬДИЕВ**

## Дело с «приставкой»

Страна переходит на цифровое телевидение. Эта процедура должна быть завершена к концу года. Уже несколько раз в этом году Министерство цифрового развития, связи и массовой коммуникации РФ переносит график перехода регионов на цифровое телевидение.

Ингушетии тоже продлили этот срок до 24 октября, первоначально работа должна была быть завершена в июне. Дело в том, что не все пользователи телевизора приобрели необходимые приборы (приставки), а некоторые не знают как им пользоваться.

Такие приставки нужны для телевизоров старого (более 10 лет) производства, которые в Ингушетии довольно распространены. Они более практичны и долговечны, чем современные, пояснил мне владелец частной ремонтной мастерской в Назрани. Мэр А. Тумгоев поручил руководителям АО подготовить список таких семей. Предполагается их около ста, но решено уточнить количество. Соответствующие службы, надо надеяться, помогут установить приставки и научат граждан ими пользоваться.

**Я. ХАДЗИЕВ**

## Разговариваете ли вы дома на родном языке?

**Парова Эсет, 55 лет, с.п. Сурхахи:**

- Можно сказать, все время. Еще в школе уделяла особое внимание изучению ингушского языка. Книги наших писателей читаю по сегодняшний день. Дома сама говорю исключительно на ингушском языке, соответственно, дети говорят на нем же. Я считаю, что на своем родном языке должно и нужно разговаривать, особенно у себя дома. Какие мы ингуши, если не знаем ингушский язык?! Наш этикет, обычаи, традиции – все связано с языком.

**Имана Гудантова, 15 лет, с.п. Плиево:**

- В основном я говорю на русском, поскольку и мама на нем говорит, и остальные дети. А отец – на ингушском.

**Оздоева Фариза, 28 лет, г. Сунжа:**

- Практически всегда изъясняюсь на нашем языке. Однако не могу сказать, что это чисто ингушский, т.к. невольно употребляю русский лексикон. Наверное, это связано с тем, что в общеобразовательных учреждениях, в госучреждениях говорят на русском. Немалую роль также играют телевизоры, телефоны и т.д.

**Часыгова Марина, 22 года, с.п. Яндаре:**

- Я, как и все наши домашние, фактически всегда выражаюсь на ингушском, за исключением некоторых моментов. Книги на родном читаю, но нечасто.

**Дударова Хава, 23 года, с.п. Кантышево:**

- Так как у нас большинство учителей говорит на русском, чаще и мы употребляем русский язык.

**Аушев Хаджи-Мурат, 57 лет, с.п. Экажево:**

- Дома постоянно разговариваю на своем родном ингушском языке и детям этому учу. Иначе они просто-напросто его забудут, т.к. на телевидении, радио, в учебных заведениях и т.п. принято говорить на русском.

**Залина Аушева, с.п. Экажево:**

- Думаю, что все нации и народности должны говорить на своем родном языке, по крайней мере у нас в семье это так. Но в то же время все чаще замечаю, что подрастающее поколение ведет речь больше на русском. Как, к примеру, мои племянники. В любом случае надо беречь и сохранять свой язык.

**Лейла ЭСМУРЗИЕВА**

## Протяженность автомобильных дорог в РИ за 2018 год

Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения в 2018 году в Республике Ингушетия составила 3594,3 километров, что на 1% меньше, чем в 2017 году. В том числе протяженность дорог с твердым покрытием - 2120 километров, на 1% меньше, чем в 2017 году.

В Республике Ингушетия по состоянию на 1.01.2019 г. насчитывалось:

- 110 мостов, путепроводов и эстакад с общей протяженностью 1634 метра;
- 310 автобусных остановок;
- 34 пешеходных переходов;
- 74 автозаправочных станций;
- 24 газозаправочных станций.

Протяженность линий освещения на автомобильных дорогах и искусственных сооружениях составила 254,5 километров.

*Ингушетиястат*

## НОВАЯ ЖИЗНЬ СТАРОЙ ШКОЛЫ

На месте старой школы, функционирующей еще с 60-х годов прошлого века, в Экажево уже строится новое здание, рассчитанное на 200 учеников. Долгое время руководство Начальной школы №1 обращалось в высшие инстанции для принятия необходимых мер с целью реконструкции многолетнего здания. И сегодня мы видим сдвиги.

Отсутствие актового и спортивного залов, столовой и даже медпункта были далеко не самыми главными недостатками школы. Существенной проблемой являлись занятия в три смены. По словам директора школы, на 340 детей имелось 100 посадочных мест. Затруднения также вызывало отсутствие переходного моста для детей, т.к. в нынешнее время необходимо особое внимание уделять маленьким пешеходам.

«Несмотря на все тяжелые условия и проблемы, учительский состав добросовестно выполнял свою работу», - рассказывает родительница ученика 3 класса Фатима Оздоева. И действительно, в прошлом учебном году ученики получили высокие баллы по результатам ВПР и министерских проверок, что является заслугой не только самих учащихся.

На данный момент на объекте трудится целая бригада рабочих, пытаются уложиться в срок. Просторные светлые кабинеты, библиотека с читальным за-



лом, спортивная площадка и не только это предусмотрено для местных школьников. Сестра за парты новой школы дети смогут уже к новому году. Подрядчики берут на себя обязательство сдать школу в декабре этого года.

Хотелось бы отметить, что я, как и многие мои односельчане, училась в данном учебном заведении и не понаслышке знаю о трудных условиях, в которых приходилось работать и учиться.

Однако, с другой стороны, снос ветхого здания меня немного опечалил. Ведь в этих коридорах прошло детство многих молодых и уже взрослых ребят. И хотя былые времена не вернуть, проходя мимо, приятно было вспоминать детские годы. Тем не менее, время не стоит на месте и нужно идти в ногу с ним, что мы и стараемся делать.

*Л. ЭСМУРЗИЕВА*

## Сложный школьный ранец

Школьный ранец должен быть красивым, экологически безопасным, соответствовать ортопедическим нормам – это напоминание родителям или опекунам ребёнка, идущего в первый класс.

Рынок сегодня предлагает разнообразие школьных ранцев и рюкзаков, а вместе с ним и «широкую» стоимость товара - от 709 до 12 500 рублей и больше, в зависимости от типа того или иного ранца, его объёма, окраски и производителя. Важно учесть следующие характеристики данного школьного приобретения: водонепроницаемость, многофункциональность и доступная цена. Хорошо если он к тому же вмещает много книжек и тетрадей. Прекрасный вариант, если он легко отстирывается и долговечен.

Разумеется, родители должны помнить, прежде всего, о здоровье ребенка.

Тяжёлый ранец для маленького ребёнка - настоящее испытание. Отчасти вина в этом и нашего школьного образования, заставляющего первоклассников таскать дюжину книжек весь учебный сезон. Этот груз деформирует позвоночник ребёнка и не даёт сформировать в дальнейшем естественный рост. Поэтому современный школьный ранец обязательно должен быть с формоустойчивой ортопедической спинкой из EVA-наполнителей и высокопрочного пластика, облегченной конструкцией на жестком каркасе, которая правильно и

равномерно будет распределять нагрузку на плечи ребенка и предохранять позвоночник от деформаций. Плюс на нем должны быть удобные легко регулируемые лямки для сохранения правильной детской осанки.

Чтобы «посадить» здоровье ребенка, нужно совсем немного – купить ему плохой школьный ранец. Такое приобретение в первую очередь скажется на спине. А это значит, пострадает костно-мышечная, дыхательная, сердечно-сосудистая и нервная системы. Из-за искривленной спины возможны сколиоз, защемление нервов, проблемы с кровообращением и дыханием. Дорогие родители, будьте весьма осторожны и внимательны.

Начальная школа - это в своем роде новый дом для первоклассников. Здесь первоклассники заводят друзей на всю жизнь, и учатся различать добро и зло, вести себя правильно и аккуратно. А чтобы ребенок ходил на занятия «под правильным углом», нужен правильно подобранный школьный ранец. Ведь родители не всегда могут четко идентифицировать, для каких целей предназначен рюкзак. Таким образом, многие родители приобретают городские и туристические рюкзаки, которые не подходят школьникам из-за



неправильного размера и мягкой спинки.

Сегодня при выборе школьного ранца для первоклассников необходимо учитывать сертификацию, безопасность приобретаемой для ребенка вещи. И не забывайте, что на ранцах для детей должны быть специальные светоотражающие вставки для безопасности их перемещения в вечернее время.

*Микаил САПРАЛИЕВ*

## КАК ПОДРОСТКИ ЗАРАБАТЫВАЮТ ЛЕТОМ

Современная молодежь, обладающая огромным чувством независимости, стремится заработать на свои нужды сама, независимо от родителей, особенно летом, когда много свободного от учебы времени. Перед подростками встает непростой вопрос, как можно летом заработать достаточно денег для своих нужд.

Куда можно устроиться на работу? Не каждая организация возьмёт подростка на работу, даже на самую легкую, потому что для несовершеннолетних существуют определенные ограничения, которые нельзя не учитывать. Например, если предлагать работу для подростков на лето, то должны исключаться их выходы в ночные смены. Подросткам также запрещается работа в опасных для здоровья условиях, вредных для растущего организма производствах.

На сегодняшний день найти в республике работу подростку не так уж и сложно. Чаще всего они трудятся в организациях, где от них не требуется специальных знаний и опыта. Работают тинейджеры сегодня можно найти в парке аттракционов, продавцами бахчевых на рынках и т.д. Устраиваются на работу школьники, в основном, через Центр занятости населения или же напрямую через работодателя.

Стоит отметить, что согласно закону, несовершеннолетние могут устроиться на работу официально только по достижении 16 лет, или же с 14, при условии письменного согласия родителей либо законных представителей. Российское законодательство серьезно ограничивает возможности и работодателей, и юных работников. В частности, предусматриваются ограничения на часы работы. Продолжительность ежедневной смены не может превышать четырех часов. Есть и работы, на которые запрещается привлекать несовершеннолетних. Эти ограничения обусловлены условиями труда, весом переносимого или передвигаемого работником груза. Их перечень утвержден постановлением Правительства РФ от 25 февраля 2000 года. Не допускается прием лиц до 18 лет на работу, которая может причинить вред их физическому здоровью и нравственному развитию.

Работодателем восьмиклассника Илеза уже второй год является его отец. Ежегодно во время летних каникул он помогает отцу в его автосервисе. Парнишка уже отлично разбирается во всех тонкостях автослесарного дела, без труда может устранить любую поломку.

— Само собой, загружать работой я его не могу, максимум 4 часа в день, но интерес к делу привил точно. Ну и, конечно, на дополнительные расходы он получает больше обычного. Работа подготавливает молодое поколение к реальному миру, и чем скорее они научат с ним контактировать, тем лучше пройдет их адаптация в нем. Главное — относиться к любому труду ответственно и добросовестно, это отразится не только на финансовом положении детей, но и на их дальнейшей карьере, — рассказывает Магомед, отец мальчика.

Перед заключением трудового договора несовершеннолетний гражданин должен пройти обязательный медицинский осмотр, и в дальнейшем проходить его каждый год до совершеннолетия. При трудоустройстве впервые работодатель обязан оформить ему трудовую книжку, а также предоставить в ПФР данные для регистрации ребенка в системе персонифицированного учета.

*М. МУСЛИМОВ*

## Новости Северного Кавказа



### Нальчик

## Убирать улицы в Нальчике будут качественнее и без пыли

Техническая модернизация особенно актуальна в преддверии грядущего осенне-зимнего сезона.

В распоряжение парка «Горзеленхоз» поступила очередная партия спецтехники, сообщили в пресс-службе мэрии республиканской столицы. Машины позволят обеспечить наиболее эффективную уборку и уход за территорией города в любое время года.

Так называемый «дорожный пылесос» Faup предназначен для уборки мусора на прилотовых участках дорог. Он работает на основе беспылевой технологии с механизированным процессом очистки. А прицепные подметательно-уборочные машины позволяют эффективно вести уборку, очищая проезжую часть от остатков противогололедных материалов.

### Черкесск

## В Карачаево-Черкесии сотни спортсменов приняли участие в масштабных "Абазинских играх"

Более сотни участников из разных регионов объединило в Карачаево-Черкесии масштабное спортивное мероприятие, приуроченное ко Дню культуры абазинского народа. "Мероприятие проходит на высоком уровне.

С каждым годом количество участников увеличивается. Команды проявляют себя очень активно. Главная цель сегодняшнего праздника – объединение этноса, чтобы люди чувствовали, как хорошо собираться всем вместе. Кроме того, подобные мероприятия способствуют развитию культуры, а также сохранению и укреплению традиций и обычаев абазинского народа. Мы очень довольны тем, что люди так активно подхватывают наши идеи", - рассказал корреспонденту РИА Карачаево-Черкесия руководитель общественной организации "Алашара" Мусса Экзекв.

Вместе с тем он добавил, что такие мероприятия нацелены на пропаганду занятий физической культурой и спортом.

Участие в спортивном мероприятии приняли спортсмены из абазинских аулов Карачаево-Черкесии, делегации из республик Абхазия и Кабардино-Балкария, команды из Москвы и Ставрополя.

В рамках соревнований победителей определяли в личных и командных первенствах.

За право первенства спортсмены боролись в стрельбе из лука и пневматической винтовки, гиревом спорте, перетягивании каната, беге и прыжках, лазании на столб и многих других.

### Владикавказ

## Московский «Спартак» откроет во Владикавказе футбольную школу

Обучение в школе при Московском «Спартаке» во Владикавказе начнётся уже этой осенью.

Во Владикавказе откроется школа футбола Московского «Спартака». Будущих чемпионов уже набирают. Смотры проходят каждое воскресенье. Самых талантливых пригласят на обучение в Москву.

Этого дня маленький Тимур Хадиков ждал очень долго. Он однажды посетил футбольный матч и понял, чем хочет заниматься в будущем. Родители мальчика поддержали и привели на набор в команду «Юниор-Владикавказ». Причем, в свои пять Тимур уже твердо решил: играть за клуб своей мечты, Барселону.

У мальчиков на этом поле одна мечта на всех: учиться в школе при Московском «Спартаке», а после получить возможность проявить себя и стать легендой футбола. Такой шанс выпадает не каждому, и ребята постарше это понимают.

Обучение в школе при Московском «Спартаке» во Владикавказе начнётся уже этой осенью. Открытие запланировали на 15 сентября. По словам руко-

водителя Северо-Осетинского филиала академии «Спартак-Москва» Алана Габуева, несколько раз в год специальная комиссия будет приезжать и отбирать самых талантливых ребят.

Игра команды «Спартак Юниор-Владикавказ» состоится уже в августе в Москве. На полях академии «Спартак» имени Федора Черенкова пройдет международный турнир. Юные владикавказские футболисты сыграют под присмотром опытных наставников академии, селекционеров, действующих футболистов и ветеранов футбола.

### Грозный

## В Грозном успешно прооперировали пациентку с тахикардией

Сложную операцию провели в Республиканском клиническом госпитале ветеранов войн.

Пациентке с приступами частого сердцебиения помогли электрофизиологическим исследованием и радиочастотной абляцией - малоинвазивным методом оперативного лечения аритмий с помощью электрической энергии. Радиочастотное лечение стало возможным благодаря современному оборудованию в чеченских клиниках и высококвалифицированным специалистам.

### Махачкала

## В Махачкале запустили акцию ретро-фотографий «Из старого альбома»

Администрация Кировского района Махачкалы запустила на своем официальном аккаунте в Instagram рубрику ретро-фотографий «Из старого альбома».

В сообщении отмечается, что на странице еженедельно будут появляться исторические снимки Кировского района, которые ранее не публиковались в других источниках.

В этой связи пресс-служба района обратилась к жителям столицы, которые располагают в домашних архивах фотографиями прошлых лет, прислать ретро-фотографии на почту kirovmkala@mail.ru. При этом, по возможности необходимо указать автора и дату снимка.

По итогам планируется выпустить брошюру «Кировский район. Прошлое и настоящее». Также возможна организация выставки ретро-фотографий.

### Ставрополь

## В Ессентуках стартовал кинофестиваль «Хрустальный Источник»

В Ессентуках 20 июля открылся фестиваль популярных киножанров «Хрустальный Источник». Город второй раз становится площадкой для праздника. Всего же показы, встречи и мастер-классы пройдут в трёх городах КМВ.

В Ессентуки приехали десятки звездных гостей: Алена Бабенко, Андрей Соколов, Ирина Муравьева, Лариса Гузеева и многие другие. Кроме того, открытие фестиваля посетил Пьер Ришар. Он будет представлять на фестивале фильм 1976 года «Игрушка».

Как сообщает пресс-служба администрации Ессентуков, в городе торжественно открыта Аллея звезд. Появились именитые звезды Ирины Муравьевой, Катрин Денев, Аллы Демидовой, Светланы Немоляевой и Пьера Ришара.

Программа фестиваля разнообразна. Кроме конкурсных фильмов, состоятся и внеконкурсные показы. Будут демонстрироваться дипломные работы звездных режиссеров ВГИКа — в рамках фестиваля отметят столетие вуза. Также состоятся творческие вечера и встречи с мастерами экрана.

Кинофестиваль «Хрустальный Источник» будет работать семь дней, итоги подведут 27 июля. В день закрытия состоится показ фильма-победителя.

Подготовила  
Фатима ГАГИЕВА

## Сотрудники регионального УГИБДД провели занятия с управлением Росгвардии по Республике Ингушетия

Сотрудники регионального УГИБДД МВД во взаимодействии с Управлением Росгвардии по Республике Ингушетия провели совместные занятия с владельцами личного и служебного автотранспорта из числа военнослужащих и сотрудников территориального органа.

Старший инспектор отдельного батальона ДПС УГИБДД МВД по Республике Ингушетия старший лейтенант полиции Магомед Султыгов довел до собравшихся некоторые статистические данные по итогам первого полугодия 2019 года, а также данные за ана-

логичные периоды прошлых лет.

В своем докладе сотрудник полиции отметил необходимость строгого соблюдения Правил дорожного движения, заострив внимание на вопросах, связанных с управлением транспортным средством, светопропускная способность стекла которого не отвечает установленным требованиям.

В продолжение занятий перед собравшимися выступил инспектор отдела ДПС, ИАЗ и ВПО УГИБДД МВД по Республике Ингушетия капитан полиции Хасан Чаниев, который отметил, что профилактическая работа в данном направлении ведется постоянно и со

всеми категориями автовладельцев. В качестве примера привел недавние рейдовые мероприятия под условным названием «Тонировка» и ряд полученных по ним показателей.

В завершение занятия начальник штаба территориального органа полковник Антон Зуев довел до личного состава управления требования последних приказов и распоряжений, регламентирующих вопросы транспортной безопасности, а также провел дополнительный инструктаж о недопустимости нарушений Правил дорожного движения.

# Минстрой принял недостроенный детсад

Малгобекская городская прокуратура выявила признаки совершения преступления при строительстве детского сада на 220 мест в сельском поселении Сагопши Малгобекского муниципального района. В ходе проверки соблюдения бюджетного законодательства было установлено, что в июне прошлого года Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Ингушетия заключило государственный контракт с ООО «Проф-Строй» на строительство этого государственного объекта на общую сумму более 177 млн. рублей. Срок исполнения контракта был установлен на 20 декабря 2018 года.

В ДЕКАБРЕ того же года Минстрой РИ и ООО «Проф-Строй» заключили соглашение о внесении изменений и дополнений в государственный контракт. Стоимость выполняемых работ была оценена уже на сумму 181 млн. руб.

Как отмечают в прокуратуре города Малгобека, согласно вышеуказанному государственному контракту, проектно-сметной документации и актов приемки, работы по строительству детского сада были проведены в полном объеме, заказчик произвел оплату, а строительство детского сада завершилось 18 декабря 2018 года.

Однако в ходе проверки с выездом на место строительства городской прокуратурой выявлен факт незавершения строительства объекта. В частности, не заасфальтирована территория двора, не оборудованы уличные детские площадки, на первом и втором этажах ведутся внутриотделочные работы, в коридорах и помещениях не уложены ламинат и кафель, стены не покрашены эмульсионной краской, не установлены межкомнатные двери, отсутствуют лестничные перила, помещения не оборудованы мебелью, также не оборудованы столовая, санузел и ванная комнаты, не установлены лифты, не выполнены другие отделочные работы.

Таким образом, должностными лицами Минстроя РИ, ГУП «УКС РИ» и генеральным директором ООО «Проф-Строй» был подписан и представлен в Минстрой РИ фиктивный акт

приемки объекта, в который внесены заведомо ложные сведения о фактически невыполненных работах по строительству детского сада. Это повлекло за собой существенное нарушение прав и законных интересов граждан и охраняемых законом интересов общества и государства, и тяжкие последствия в виде нанесения государству материального ущерба.

Изучение актов приемки выполненных работ формы КС-2 установило завышение объемов выполненных работ на общую сумму более 24 млн. рублей.

По итогам проверки городской прокуратурой в порядке ст. 37 УПК РФ в Следственный отдел по городу Малгобеку СУ СК России по Республике Ингушетия направлены материалы для решения вопроса о привлечении к уголовной ответственности виновных лиц, злоупотребивших должностными полномочиями, а также совершивших мошеннические действия путем завышения объемов фактически не выполненных работ.

Рассмотрение акта прокурорского реагирования находится на контроле прокуратуры города.

**Ахмет ГАЗДИЕВ**

## Можно ли оспорить штраф ГИБДД?

**Да. Если вы считаете, что сотрудник ГИБДД, выписывая штраф, был необъективен или же его действия противоречат законодательству Российской Федерации, вы не только можете оспорить штраф, но и в случае нарушения закона должны это сделать. Самое главное сделать это грамотно.**

Инспектор ДПС может выносить постановление о нарушении правил на месте фиксации правонарушения либо на месте совершения ДТП.

### Какие сроки подачи жалобы?

На подачу жалобы отводится 10 дней с момента получения постановления. Если вы не уложились в данный срок, вместе с жалобой необходимо направить также заявление о восстановлении пропущенного процессуального срока для обжалования постановления. При признании причины пропуска срока обжалования постановления уважительной, срок должен быть восстановлен. Уважительными причинами являются обстоятельства, которые объективно препятствовали или исключали своевременную

подачу жалобы. Пропуск срока по уважительной причине может подтверждаться следующими документами: больничным листом, документами, подтверждающими нахождение в отпуске за пределами города, района и т.п.).

В жалобе нужно указать название органа, куда жалоба подается (суд или вышестоящему должностному лицу ГИБДД), дату, номер постанов-

ления дела об административном правонарушении, привести аргументы, доказывающие, по вашему мнению, незаконность постановления.

### Куда можно обжаловать постановление инспектора ДПС?

Вышестоящему должностному лицу или в суд по месту совершения административного правонарушения.

Если дело рассматривалось несудебным органом (должностным лицом), то его постановление может быть обжаловано в районный суд, а решение судьи районного суда, принятое по жалобе, - в вышестоящий суд.

### Нужно ли подписывать протокол?

Подпись означает, что водитель ознакомлен с его содержанием, получил соответствующую копию, данные касательно него верны. В протоколе укажите, что с нарушением не согласны, в графе «объяснение нарушителя» на обратной стороне опишите, с чем вы не согласны и подпишите протокол.



[procing.ru](http://procing.ru)

## Розыск лиц, уклоняющихся от прохождения военной службы

**507 военный следственный отдел, дислоцированный в н.п. Троицкое Республики Ингушетия, совместно с органами военного управления проводит мероприятия, направленные на профилактику преступлений, в том числе связанных с уклонением от прохождения военной службы.**

Руководство отдела обращается ко всем военнослужащим, самовольно оставившим воинские части и незаконно находящимся за пределами мест прохождения военной службы, с предложением прекратить скрываться и легализовать свое положение.

Также обращаемся к родственникам скрывающихся лиц, иным гражданам, которым не безразлична судьба молодых людей, с просьбой поспособствовать принятию решений военнослужащими о прекращении незаконных действий по уклонению от прохождения военной службы.

Напоминаем, что в соответствии с примечанием к статьям 337 (самовольное оставление части или места службы) и 338 (дезертирство) Уголовного кодекса Российской Федерации военнослужащий, впервые совершивший такое деяние, может быть освобожден от уголовной ответственности, если самовольное оставление части или дезертирство явилось следствием тяжелых обстоятельств. К числу таковых могут относиться неуставные отношения, факты поборов, вымогательства, избиения, а также иные негативные факты, способные оказать влияние на поступки военнослужащего.

Для прекращения незаконного отсутствия в части вам необходимо обратиться в военные следственные органы Следственного комитета Российской Федерации, военный комиссариат или комендатуру, территориальные органы прокуратуры, либо в органы внутренних дел и заявить о себе, либо предоставить соответствующую информацию командованию части.

В настоящее время по Южному военному округу разыскивается более 1 000 лиц, самовольно оставивших место службы. Обращаемся к каждому из них: позаботьтесь о себе, своих близких и родных. Вернитесь в общество полноценными и законопослушными гражданами Российской Федерации, используйте возможность исправить трудную жизненную ситуацию и обеспечить себе достойное будущее.

На возникшие вопросы можно получить ответы, позвонив оперативному дежурному по 507 военному следственному отделу по номеру телефона: 8 (8734) 72-40-20, а также в военное следственное управление по Южному военному округу (г. Ростов-на-Дону) по телефону: 8(863)-222-13-59. Звонки принимаются круглосуточно.

**А.С. Кривченко,**  
заместитель руководителя

**507 военного следственного отдела Следственного комитета Российской Федерации Южного военного округа, капитан юстиции**

